



昌江好清村产出的凤梨。  
昌江融媒体中心供图

7月底的昌江黎族自治县，雨水消减了暑气，十月田镇好清村的凤梨地里，泥土被雨水浸得松软，空气中飘着淡淡果香。

“前两天刚‘喂’了肥，刚好下雨，我来看看它们‘吃’得怎么样。”海南日报全媒体记者见到高庆时，他正在田垄上查看移植不久的凤梨苗。尽管本季凤梨采收已近尾声，他仍闲不住，放心不下地里新种的凤梨苗。

好清村是农业农村部认定的香水菠萝“一村一品”示范村，曾连续两年跻身全国乡村特色产业亿元村行列。目前，该村种植凤梨1.3万余亩。8年前，这位“90后”怀着一腔热忱，返乡创业，借助电商带动全村的农产品销售。

## 凤梨 旅程

一次培训让他决定转行

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀



高庆参加2023年海南自贸港创业大赛。受访者供图

“现在村里人一提到我的名字，就会想到凤梨。”高庆聊天时爱笑，笑声里透着一位新农人的脚踏实地。以前，他从未想过要务农，新农人的身份，源于2016年末回村期间的偶然转向。

当时，外出务工多年的高庆回家过年，在机缘巧合下参加了十月田镇举办的现代新型职业农民培训班，第一次认真了解电商行业，心中悄然埋下种子。而在培训班讲台上侃侃而谈的李志鹏，日后成了与他并肩作战的“师父”兼合伙人。

早在20世纪90年代，好清村就有村民种菠萝，产自该村的菠萝、凤梨名气很大，但传统的销售模式常让村民饱受滞销之苦。目睹舅舅和乡亲们辛苦劳作却回报微薄，高庆决心“触网”突围。

2017年底，在李志鹏的帮助下，高庆通过电商平台，成功售出村里大量滞销的凤梨。尝到甜头后，他开启“电商+农产品”的创业之旅。

“当年我才20多岁，趁着年轻就要大胆去试。”高庆回忆，以前村里的种植户几乎没人懂电商，他是十月田镇第一个涉足电商的本地人。

然而，创业之初，资金紧张让他举步维艰，团队工资、商品采购、广告推广……处处要花钱。囊中羞涩的高庆没钱在网上做推广，网店惨淡的销售数据让他焦虑不已。但他未曾灰心，一面精打细算节约成本，一面苦寻新的引流之道。

经过几次讨论，高庆咬牙作出决定：优先保障打包人员和业务工人的薪水，合伙人到年底才能分红。这样的规定，让几位创业伙伴中途退出，只有他和李志鹏等4人坚守。

“创业初期很难，大家都要养家糊口，我理解他们。”高庆感慨道。最终，几人决定将合伙公司定名为海南心农人农业发展有限公司（以下简称心农人公司）。“心”字背后，是他们对脚下这片土地的承诺：“用心做好一位农民。”

“之前没施肥时植株很小，今天看到它们明显长大、长开了。”望着地里的凤梨苗，高庆难掩喜悦，“施肥后再遇上点雨水是最好的，有利于营养吸收”。

高庆在田间管理方面有一套自己的方法。“有些种植户为了追求果实大而频繁施肥，导致风味变淡。”他通过减少施肥，延长果实的生长周期，让凤梨品相好、清甜爽脆。他那60亩地产出的凤梨，甜度常保持在16度以上。

当然，丰收的秘诀不仅在于农产品品质，也在于精准把握市场规律。高庆观察到，每年四五月的凤梨口感最佳，而进入采收尾季风味难免有点变化。因此，当季末其他人仍在大批量销售、争抢最后红利时，基于对品质的坚守和对售后风险的预判，他果断收手。“根据我的经验，在尾季销售凤梨，容易出现售后问题，这也影响口碑。”

如今，从田头到舌尖，高庆构建了严密的品控链条：专业采摘、高效发货、贴心售后，客服积极回应顾客反馈。“最终目的，是要让客人买得放心、吃得开心。”他说。

正是这份用心，让高庆的凤梨销量稳步增加。“有些客户已经提前下了下半年的订单。”上个月，凤梨新苗刚种下去不久，多位老客户就打电话给高庆“预约购买”。而顾客们的信任，也是他闯市场的底气。2024年，心农人公司创下同一客户订了2.5万多单的纪录，这次集中供货，直接带动周边2000多人次务工。

除了凤梨，高庆还将荔枝、芒果、百香果等时令水果引入公司的网店。“只卖凤梨太单一了，因为消费者的需求也是多元的。”他滑动手机屏幕，展示店铺页面上琳琅满目的水果。在电商平台布局方面，他选择深耕一两个平台，积攒好口碑，而不是“广撒网”。

2022年11月，高庆家门口挂上了“昌江县国家级电子商务进农村综合示范项目·村级电商服务示范站”的牌子，他的努力得到了认可。

“把家乡的农产品做出来，是一件很有意义的事，这不是打工赚多少钱能够体会的。”高庆朴素话语的背后，是他返乡创业的初心。

干过汽修工，做过咖啡师，当过游泳教练，还自学了摄影……返乡做电商之前，多才多艺的高庆曾在多个行业磨砺，考过多种技能证书，是一位很拼的“打工仔”。

在他的微信视频号个性签名里，高庆将自己定义为“乡村草根摄影师”。早年自学摄影时，他常跋山涉水，拍摄各处的风景，创业之后则把镜头更多对准田间地头。从开花结果到采收食用，他用镜头记录一颗颗凤梨的生命旅程，就连施肥、打药等农事，也被他转化为短视频平台上的点滴分享。有时，他也化身主播，出镜为自家凤梨“代言”。

在他的个人账号里，除了凤梨丰收的图景、昌江的秀美风光，也不乏他在乡间婚礼上捕捉到的温情瞬间。

“看，这是昨天给村里结婚的兄弟拍的。”高庆点开自己的视频号，播放了一段乡村婚礼视频。视频中，巧妙的运镜，精彩的构图与转场，尽显其技术的娴熟。如今，无论村里谁家办喜事，他都热情地抄起设备，免费提供跟拍服务。

平日里，其他村民遇到农产品滞销等难题，高庆的网店便成为“救急通道”，解燃眉之急。在他的示范下，好清村已有不少年轻人开始做电商。在村“两委”的支持下，高庆正在为家乡的凤梨申请国家农产品地理标志，统一包装样式，启用品质溯源系统。

2023年，高庆拍摄的短视频频频“出圈”，吸引来自全国各地的20余名电商主播前往好清村直播助农。这番热闹的场景，更加坚定了他的想法——带动更多村民走上电商这条道路，在村里打造电商一条街，家家户户线上线下销售农产品。

“我想通过镜头让更多人知道好清村。”站在村口，这位“心”农人道出心中所愿，“希望以后来昌江的人想吃水果，会第一时间想到好清村的电商一条街”。■

『草根摄影师』的新焦点



高庆在凤梨地里直播带货。受访者供图